

А.Р.РЭДКЛИФФ-БРАУН, Д.ФОРДЕ

АФРИКАНСКИЕ СИСТЕМЫ РОДСТВА И БРАКА*

Чем обусловлена необходимость изучения систем родственных отношений?

Для более глубокого понимания социальной жизни африканских народов, ее экономических, религиозных и политических аспектов, необходимо изучать принятую у них систему родственных отношений по крови и по браку. Эта необходимость очевидна для любого антрополога.

Часто система родственных отношений игнорируется учеными, изучающими проблемы экономики, законодательства и управления африканских народов.

Можно надеяться, что затронутые в данном эссе проблемы заинтересуют не только антропологов, но и специалистов, оказывающих влияние на политическую и культурную жизнь народов Африки.

Существуют исторический и псевдоисторический методы изучения жизни африканских народов. Большинство ученых применяет псевдоисторический метод, так как у множества африканских народов отсутствуют исторические документы, по которым можно было бы проследить их социальное развитие. Но если такие документы все-таки существуют, то они описывают лишь недалекое прошлое.

В Европейских странах дело обстоит иначе, вследствие чего становится возможным с помощью исторического метода (то есть благодаря документам) проследить становление основных социальных институтов.

Метод, применяемый в данном эссе, не относится ни к историческому, ни к псевдоисторическому. Он основан на сочетании метода сравнения и анализа. Социальные системы сравниваются для выявления различий, за которыми скрываются более фундаментальные и общие сходства.

* Radcliff-Braun A.R., Forde D. African system of kinship and marriage. London-New York-Toronto, 1950. P. 4-28.

Одной из целей метода сравнения является составление классификации, без которой, как известно, не может существовать ни одна наука.

Метод анализа используется при изучении частей общей системы и их взаимоотношений друг с другом в рамках целостной системы.

Для понимания системы родственных отношений необходимо сочетать методы сравнения и анализа, сравнивая множество различных систем, а также, подвергая одну определенную систему систематическому анализу.

Система родственных отношений здесь понимается как рабочая система, связывающая людей между собой. А их взаимоотношения рассматриваются как функциональные части социального организма.

Все выше перечисленное является целью социально-синхронного (статистического) изучения данной системы в определенный момент развития, в определенный промежуток времени.

Для понимания процесса развития и изменения системы необходимо обращаться к диахроническому (динамическому) методу изучения.

Система родственных отношений или система родства и брака**Различные типы систем родственных отношений**

В этой главе будет предпринята попытка рассмотреть систему родственных отношений или систему родства и брака.

Два человека являются родственниками друг другу, если один происходит от другого, как, например, внук или дед, или в том случае, если они оба происходят от общего предка.

Люди являются по отношению друг к другу кровными родственниками, если они происходят от одного общего предка, ведя род по мужской или женской линии.

Термин «единокровное родство» (*consanguinity*) иногда используется как эквивалент термина «родство» (*kinship*) в значении, описанном выше, но это слово также используется и в других значениях. Единокровное родство обозначает физическое отношение, а родство имеет значение социальных отношений. Эта разница очевидна на примере положения незаконно рожденного ребенка в нашем обществе. Такой ребенок имеет генетического отца, но не имеет социального отца. В английском языке слово отец имеет множество

значений, потому что социальные и физические отношения, как правило, совпадают, но что не всегда так. Социальное отцовство определяется (обусловливается) бракосочетанием.

Вот что об этом говорится в некоторых пунктах Римского права: *pater est quem pueriae demonstrante*. Этот факт подтверждает следующая арабская пословица: “*Children belong to the man to whom the bed belongs*”, то есть дети принадлежат тому мужчине, которому принадлежит постель, и корсиканская пословица – *Chi am babba a chi mi da pane*.

Социально-родственные отношения между родителями и ребенком могут устанавливаться не только при рождении, но и вследствие усыновления. Такая практика была принята в Древнем Риме, и этот факт встречается во многих уголках земного шара и в наши дни.

В некоторых странах Африки существует традиция, когда одна женщина может выйти замуж за другую, которая будет выполнять роль отца для детей жены, рожденных от специально назначенного для нее любовника, который в свою очередь является генетическим отцом ее детей.

Родство, таким образом, есть признание социальных отношений между родителями и детьми, что не эквивалентно физическим отношениям, они могут совпадать, а могут и не совпадать.

Далее здесь будет использоваться термин «поколение» (*descent*), но не в биологическом смысле, а для обозначения социальных отношений. Таким образом, сын в приемной семье считается прямым родственником деду.

Самое близкое кровное родство – это родство между детьми, рожденными от одного отца и матери. Антропологи для описания таких отношений как указано выше используют термин “*sibling*”, который употребляется для обозначения детей одних родителей. Мальчики одних родителей являются братьями, а девочки – сестрами.

Различные типы систем родства и брака

Группа, состоящая из отца, матери и их детей будет называться «первой семьей» (*elementary family*).

Термин «биологическая семья» (*biological family*) имеет другое значение и используется для описания отношений между производителем, маткой и их потомством.

Первичная семья является основой структуры родственных отношений. Родственные отношения рассматривают связи между родителями, братьями, сестрами, мужем, женой и детьми.

Также необходимо рассмотреть понятие «сложная семья» (*compound family*), которая возникает в нашем обществе в тех случаях, когда вдова или вдовец, имеющие детей от первого брака повторно вступают в брак, и в этой семье появляются совместные дети. При этом между сводными братьями, сестрами, пасынком, падчерицей, отчимом или мачехой возникают отношения, носящие характер полукровного родства.

В обществах, где разрешены полигамные браки, сложная семья возникает тогда, когда мужчина имеет две или большее количество жен, которые рожают ему детей. Такие семьи характерны для некоторых стран Африки.

Различие между полукровным и полнокровным родством социально значимо.

На юге Индии широко распространены полиандрийные браки, то есть семьи, состоящие из женщины, двух или более мужей и ее детей.

Но следует различать те случаи семей, когда младшим братьям до их женитьбы разрешаются сексуальные взаимоотношения с женой старшего брата, который считается отцом всех ее детей.

Сексуальные отношения не считаются равноценными брачным ни в Европе, ни для диких народов. Брак – социальное явление, при котором ребенку дается законное положение в обществе, определяемое отцовством в социальном смысле.

Первичная семья обычно служит для образования семейной общины с множеством ее типов. Общий тип семейной общины может носить название «родительская семья» (*parental family*) и состоять из родителей и их неженатых или незамужних детей. Такой тип традиционен для нашего общества, но также он характерен и для многих первобытных народов.

Такой тип семьи возникает при рождении первого ребенка в браке, расширяется с появлением новых детей, переживает частичный распад, когда дети покидают семью и прекращает свое существование со смертью родителей.

В полигенезной родительской семье, состоящей из двух или более матерей и их отца, мать и ее дети образуют отдельную часть данной группы.

Известен также такой тип семьи как расширенная семья по отцовской линии, которая состоит из отца и матери, сына и его жены, живущей с ними, а также их детей.

Среди Бэмба (*Bemba*), проживающих в Северной Родезии можно встретить такой тип семьи как расширенная семья по материнской линии, которая состоит из отца, матери, их дочери, ее мужа и их детей, живущих вместе. В том случае если муж дочери получает разрешение покинуть ее родителей со своими детьми, такая первичная семья распадается и формируется новая группа такого же типа.

Мужчина, остающийся в семье до зрелого возраста принадлежит сразу к двум первичным семьям: для одной он является сыном и братом, для другой – мужем и отцом. Этот простой пример показывает сеть взаимоотношений, связывающих одного человека с другими родственниками.

Далее необходимо рассмотреть степень единокровного родства и родства по браку.

К отношениям первой степени относится первичная семья, то есть отношения между родителями и детьми, братьями и сестрами, мужем и женой.

К отношениям второй степени относятся, например, отношения между отцом мужа, братом матери, сыном брата, отцом жены и т.д.

К отношениям третьей степени можно отнести отношения между сыном брата матери, мужем сестры отца и так далее.

Также можно выделить четвертую, пятую степень родства и так далее.

С каждой степенью родства число отношений увеличивается. Эта сеть родственных отношений включает в себя кровные отношения, возникшие в результате брака, как главы семьи, так и его родственников.

Первым определяющим фактором в системе родства является степень родства, признаваемая обществом.

Разветвленные и линейные системы родства и различия между ними

Разница между разветвленными и линейными системами родства важны для характеристики степени родства как основы классификационной системы родственных отношений.

В настоящее время в Англии существует линейная система родства, хотя также имеет место разветвленная система, признающая двоюродных, троюродных и т.д. родственников. Эта система более распространена в сельских регионах.

В Китае существует разветвленная система родства.

В примитивных обществах можно найти как разветвленную, так и линейную системы; человек может насчитывать до сотни и более своих родственников по крови или по браку.

Например, у австралийских аборигенов любой человек, с которым завязывается социальный контакт, считается родственником и к нему соответственно относятся как к родственнику.

Существует несколько методов определения степени родства, от которых зависит характер системы родственных отношений.

Классификационный принцип определения родства может применяться и к разветвленной системе родственных отношений.

Например, хотя первый кузен отца, будучи его двоюродным братом, которого он называет, используя термин «брать», классифицируется вместе с отцом, и для его обозначения используют такой же термин «отец». Его сын, являющийся в свою очередь вторым кузеном имеет для обозначения такой термин как «брать».

При использовании классификационного принципа в отношении к более отдаленным родственникам, выделяемым в несколько категорий, также могут применяться такие термины как «отец», «мать», «брать», «сестра».

Самую важную черту классификационной терминологии отметил сэр Генри Майн (*sir Henry Maine*). В одной из своих работ он выдвинул предположение, что «эффект системы заключается в том, что с ее помощью можно помнить большее число родственников, что невозможно в английской системе».

Другими словами – классификационная терминология это механизм, устанавливающий разветвленную систему родственных отношений.

Более того, исследование классификационных терминов показало, что английская классификационная система, как и другие классификационные системы, служат методом разделения родственных отношений по категориям, которые определяют и воздействуют на социальные отношения.

Из общего правила классификационных систем видно, что включение двух родственников в одну и ту же терминологическую категорию предполагает значительную общность и в их обыденном поведении, а также в социальном отношении к ним обоим, и, наоборот, разделение двух родственников по различным категориям предполагает существенное различие в обыденном поведении и социальном отношении этих двух индивидов.

Сложность возникает при необходимости различия близких и дальних родственников, принадлежавших к одной категории.

Например, среди людей, для обозначения которых используется термин «отец», ближайшим родственником является действительный отец, затем следуют родственники по брату (например, первый кузен) и в некоторых системах возможно, что за ними будет следовать муж с матерью.

Поведение и отношение человека к определенному родственнику зависит не только от кровнородственных категорий, к которым он принадлежит, но и от степени родства.

В классификационной системе многие женщины являются сестрами для определенного мужчины. В некоторых системах ему запрещается жениться на них, в других системах он не может жениться на ближайших по родству сестрах, то есть на тех женщинах, которые состоят с ним в определенном кровном родстве, но он может жениться на более дальних сестрах.

Морган пытается классифицировать все терминологические системы по двум классам: классификационные и описательные.

Английская система не может называться описательной также как и другие неклассификационные системы, которые не являются описательными.

Используя классификационную терминологию, можно также прибегнуть и к применению принципиального метода для установления родственных отношений между двумя людьми.

Изучение терминологии родственных отношений также ценно, поскольку они позволяют выявить метод степени установления родства.

Система родственных отношений как часть социальной структуры состоит из действительных социальных отношений между людьми, проявляющихся в их отношении друг к другу, поведении двух людей, состоящих в определенных отношениях, а именно, отца и сына, матери и жены, брата матери и сына сестры.

Эти образцы поведения и отношений друг к другу различны. Таким образом, при изучении системы родства следует искать определенные нормы в поведении и отношениях между родственниками.

Из социального аспекта можно установить как два человека, состоящие в родственных отношениях, должны вести себя по отношению друг к другу. Из значительного количества примеров подобного поведения складываются модели идеального, ожидаемого поведения.

Наблюдения за поведением родственников позволяют определить степень соответствия либо несоответствия их поведения этим правилам, принятым в определенных системах родства.

Далее, следует изучить реакцию других членов общества на поведение определенного человека, их принятия либо непринятия такого поведения. Реакция осуждения или одобрения определенного типа поведения может исходить как от человека, столкнувшегося с подобным поведением, но также это может быть такая реакция осуждения, для обозначения которой используются такие термины как «общественное мнение» или «общественное настроение».

Члены общества заинтересованы в соблюдении социальных правил поведения, и выносят суждение о поведении, свое одобрение либо неодобрение даже тогда, когда это поведение их напрямую не задевает.

Система родственных отношений представлена сложным комплексом норм, моделей поведения между родственниками.

Отношение к нормам имеет особое значение. С одной стороны они показывают меру соответствия родственности в системе.

Существует четкое различие между идеальным и ожидаемым поведением и реальными поступками, это пример неравенства в системе.

Например, при существовании правила, что сын должен подчиняться отцу, все же известны случаи неподчинения. Примером от-

существия равновесия в системе являются разногласия среди членов общества по установлению правил и вынесенного суждения о поведении его конкретного члена.

Системы терминов, служащих для обозначения различных родственных отношений и их связь с системой родства

Частью системы родства служит система терминов, которые служат для названия и обозначения определенных родственных отношений.

На первом этапе изучения системы родства необходимо изучить значение терминов.

Существует несколько видов терминологии, которые являются частью различных систем родства.

В системе родственных отношений существует описательный тип терминологии. В системе с таким типом имеют место не сколько специальных терминов, используемых для обозначения и названия родственников первой и второй степени, а для обозначения других родственников служат словообразования, происходящие из первичных терминов (как, например, в английском языке).

Вместо таких расплывчатых терминов, как, например, «дядя» или «двоюродный брат» в таком случае следует использовать сложносоставные термины, например, такие как «брать матери», «сын сестры отца» и т.д. Когда необходимо описать отношения пятой степени родства, следует использовать, например, такой термин как «дочь дочери брата матери матери». У тех, кто не привык к такой системе терминологии, ее применение может вызвать некоторые трудности.

Заметно облегчает эту задачу система символов, заменяющих эти слова.

Примеры описательной системы родственных отношений можно встретить в языке некоторых народов Африки.

Во многих системах родственных отношений можно встретить случаи, когда одни термины используются для описания двух или более типов отношений, принадлежащих к единой терминологической категории. Примером этого случая может служить использование некоторых в современной английской системе терминологии родственных отношений.

Например, слово «дядя», которое может быть применено для обозначения как брата отца, так и брата матери, также может служить

для описания мужа тети (сестры отца или сестры матери). То же относится и к таким терминам как, например, «племянник», «племянница», «двоюродный брат», «двоюродная сестра», «дед» и т.д.

Категории, используемые в системах терминологии, служащих для обозначения родственных отношений, обычно не обладают строго определенным социальным значением. Так, например, в современном английском языке термин «дядя», который происходит от латинского слова *avunculus*, которое дословно переводится как маленький дед, используется для обозначения как брата матери, так и брата отца. Этот факт служит еще одним подтверждением того, что в социальной жизни не существует никаких различий между этими двумя типами родственников.

Например, современная английская юриспруденция, сталкиваясь с вопросами, связанными с правом наследования, не делает никаких различий между племянниками, дядями и тетями, как по материнской, так и по отцовской линиям.

Но если взять другой европейский язык, например, тот, на котором говорят в Монтенегро (*Montenegro*), то можно наблюдать возможность существования иных систем терминологии описания родственных отношений, отличных от тех, о которых говорилось выше.

Например, в Монтенегро для обозначения брата отца используется такой термин как “*stric*”, его жену называют “*strina*”, хотя для обозначения брата матери используется такой термин как “*ijak*”, а его жену называют “*ijna*”.

Таким образом, в этом случае можно наблюдать пример влияния социальных отношений на системы терминологии описания родственных отношений.

В языке, используемом в Монтенегро, в отличие от современного английского языка, существует два термина, служащих для обозначения слова «дядя».

В восемнадцатом веке Лафито (*Lafita*) проводил исследования, направленные на изучение систем родственных отношений применяемых американскими индейцами.

Эта система терминологии отлична от аналогичных систем, употребляемых в современном английском языке.

Так, например, все дети семьи считали всех сестер матери материами, отцами они называли всех братьев их отца, а тетями они считали всех сестер отца. Дети матери и ее сестер, а также отца и его

братьев считали друг друга братьями и сестрами. Хотя двоюродными братьями и сестрами они считали детей своих дядь и теть, то есть братьев матери и сестер отца.

Классификационная система Луиса Моргана

В девятнадцатом веке Луис Морган (*Lewis Morgan*), изучавший по всему миру термины, обозначающие и описывающие различные системы родства, пришел к выводу, что система родства, существующая у американских индейцев не является уникальной, так как аналогичная система существует и у других народов. Такую систему родства принято называть классификационной.

В классификационной системе родства, предложенной Луисом Морганом, обнаруживается тот факт, что термин, используемый для обозначения прямого кровного родственника, также может употребляться и для обозначения некоторых косвенных родственников.

Так, например, хотя брат отца считается отцом, а сестра матери – матерью (если, например, следовать типу родства, предложенному Лафито) существуют отдельные термины, служащие для обозначения брата матери и сестры отца. Соответственно, в следующем поколении сестры матери будут братьями и сестрами.

Также существуют различные термины для обозначения детей матери и сестры отца.

Обнаруживаются различия и между двумя типами двоюродных братьев и сестер. Например, различают прямых двоюродных братьев и сестер, то есть детей братьев отца и сестер матери, а также перекрестных (троюродных) братьев и сестер, то есть детей брата матери и сестры отца.

Подобные различия существуют и между терминами, служащими для обозначения племянников и племянниц.

Глава семьи относится к детям своего брата как к своим детям, но для обозначения детей его сестры используется другой термин. Соответственно, жена относится к детям своей сестры как к своим собственным, но это неприменимо относительно к детям ее брата.

Подобная классификационная система терминологии, описанная выше, встречается у многих народов Африки.

Не так часто встречаются и другие типы классификационных систем терминологии, описывающие системы родства, в которых термин «отец» применяется как к брату матери, так и к брату отца, а

термин «мать» используется для обозначения сестры матери и сестры отца. Двоюродные братья и сестры как параллельные, так и перекрестные считают друг друга братьями и сестрами.

Основные элементы системы родства

Для определения норм поведения в определенной системе родства, необходимо выделить ее основные элементы или аспекты.

Одним из элементов системы родства можно назвать существование личных симпатий (или другими словами – чувств). Этот элемент по своей природе может быть отнесен к воздействующим компонентам системы родства.

Во многих обществах чувство сильной взаимной привязанности является нормальной чертой в отношениях между матерью и ребенком, то же относится и к эмоциональным отношениям сына к своему отцу.

Очень важно помнить, что этот воздействующий элемент во взаимоотношениях между родственниками по крови или браку в разных обществах различен.

Мы можем также различить элементы, которые могут быть названы термином «этiquет» в широком смысле этого слова. Он относится к традиционным правилам поведения. Эти правила определяют типичные символические действия, которые определяют отношения между двумя людьми.

Например, в некоторых племенах Южной Африки считается грубейшим нарушением принятых приличий, когда женщина произносит имя отца своего мужа.

Права и обязанности, принятые в различных системах родства

Следует определить еще один важный элемент во взаимоотношениях между родственниками, а именно – юридический элемент, означающий, что взаимоотношения могут регулироваться согласно определенным правилам и обязанностям.

Если есть обязанность – значит есть правило, которое определяет, что человек должен вести себя определенным образом. Обязанность может быть разрешающей, предписывающей определенный тип поведения, или она может быть запрещающей, т.е. накладывать запрет на определенные действия.

Ссылки на права и обязанности предусматривают различные пути описания и регуляции социальных отношений и правил поведения.

Говоря о юридическом элементе в социальных отношениях, необходимо упомянуть о существовании регулирующего правила традиционных прав и обязанностей.

В некоторых обществах нарушение этих правил преследуется по закону. Но в большинстве обществ нарушение традиционных прав и обязанностей подвергаются лишь так называемым моральным санкциям, к которым иногда добавляют религиозные наказания.

Следует также выделить личные права и обязанности в юридическом понимании.

Например, у *A* есть определенные личные права на *B*, в этом случае *A* может требовать от *B* выполнения определенных обязанностей. Права и обязанности в этом случае строго определены.

Так, например, во взаимоотношениях между мужем и женой в некоторых африканских странах у каждого партнера есть определенные личные права и обязанности по отношению друг к другу.

Эти личные права и обязанности формируют одну из самых важных частей во взаимоотношениях между родственниками по крови и браку, различая их. В таких отношениях человек принимает на себя обязанности по отношению к другому человеку. Когда обязанности обоих выполнены, то такие взаимоотношения можно считать законченными.

Но отношения между родственниками к этому виду отношений не относятся, так как обычно предполагается, что они будут существовать всю жизнь.

Брачные отношения не относятся к контрактным обязанностям, существующим между мужем и женой, их лучше описать как союз.

Отношения между мужем и женой заканчиваются либо со смертью одного из них, либо при разводе.

К такому же типу отношений относятся отношения между родителями и детьми, их права и обязанности.

От личных прав следует отличать права на вещи, как самую характерную форму подобных прав.

Например, существует право, которое я имею на определенную вещь, которой я владею, и если кто-то украдет эту вещь, либо разрушит ее, то это считается нарушением моих личных прав.

При некоторых обстоятельствах к этой группе можно отнести и право собственности на человека. К ним можно применять термин «право собственности», но следует помнить, что здесь он употреблен в определенном смысле.

При формировании системы родственных отношений право собственности на человека занимает одно из первостепенных мест.

Так в большинстве африканских стран муж обладает правом собственности на жену. Его право считается нарушенным при супружеской неверности с ее стороны, либо в том случае, если кто-то ее убивает или похищает.

Следует упомянуть, что право собственности может распространяться как на одного человека, так и на нескольких людей.

Система родственных отношений является одним из компонентов сложной системы социальных отношений, которые в свою очередь являются частью общей системы отношений, существующих в обществе.

Права и обязанности родственников по отношению друг к другу, это также часть системы, как и термины, употребляемые для определения родственников и их отношений.

Принципы определения родства и их применение

Рассмотрим один из самых важных структурных принципов, принятых в системе родственных отношений.

Двоих родственников относятся друг к другу или, если они ведут свое происхождение от одного общего предка, или же в том случае, если один происходит от другого. Стоит отметить, что здесь предок рассматривается с точки зрения социальных, а не физических отношений.

Система родственных отношений основывается на понятии, выявлении и определении общих предков.

Далее следует рассмотреть один из важнейших принципов определения системы родства, а именно – принцип родственности.

Для определения родственника какого-либо человека необходимо проследить его предка, жившего несколько поколений назад, например, число поколений может равняться восьми или четырем, а также необходимо выделить всех родственников, происходящих от этого предка, причем это выделение необходимо производить как по материнской, так и по отцовской линии. При отсчете каждого по-

коления назад число предков удваивается по отношению к предыдущему поколению. Таким образом, восьмое поколение данного человека будет насчитывать шестьдесят четыре пары его предков.

Очевидно, что должен существовать определенный предел в изучении родственных отношений, который образуется вследствие невозможности проследить на определенном этапе дальнейшие генеалогические связи.

Другой путь установления родственных отношений может быть проиллюстрирован системой, существовавшей в Древнем Риме, исходя из которой, отсчет родственников шел по мужской линии.

В некоторых обществах существуют такие системы определения родства, по которым отсчет родственников ведется по женской линии.

Один из важнейших путей применения принципа прямолинейного учета родственников может быть обнаружен при формировании групп прямых родственников, выступающих как неотъемлемая часть социальной системы.

Группа родственников, выделяемых по мужской линии, состоит из общего предка мужского пола и всех его потомков-мужчин. Женщина при этом принадлежит к группе ее отца, но на ее детей это не распространяется.

Группа родственников, выделяемых по женской линии, состоит из общего предка женского пола и всех ее потомков. Мужчина в этом случае принадлежит к группе матери, но его дети принадлежности к данной группе не имеют.

Группы прямых родственников как по мужской, так и по женской линии имеют важное значение для социальной организации многих народов Африки.

Группа прямых родственников в свою очередь может состоять из малых групп или ответвлений от основной линии родственников.

Необходимо проиллюстрировать различия между установлением родства по родственному или по линейному принципу.

Примером установления родства при использовании родственного принципа может служить система родственных отношений, принятая у тефтонских народов.

Данная система базировалась на признании родства как по мужской, так и по женской линии.

Организация родственных отношений по степени удаленности базируется на принципе происхождения от одних родителей.

Организацию родственных отношений некоторые исследователи схематично представляли в виде человеческого тела, в котором отец и мать занимали положение головы, родные братья и сестры – место шеи, двоюродные братья и сестры занимали положение плеч, троюродные братья и сестры – положение локтей, четвеюродные занимали положение запястий, пяти-, шестиюродные и так далее располагались у фаланг пальцев.

У некоторых тефтонских народов, а также у древних валлийцев существовал жесточайший запрет на заключение брачных отношений с родственниками до пятой степени.

Система парантел

В средневековом обществе существовал иной способ организации родственных отношений, отличный от способов, описанных выше.

Это так называемая система парантел. Данный термин был образован от латинского слова *parantela*.

Согласно этому принципу весь род человека делился на пять парантел следующим образом: *первую парантелу* составляли собственные потомки представителя определенного рода; *ко второй парантеле* принадлежали все потомки его родителей, за исключением родственников, принадлежавших к первой парантеле; *третью парантелу* составляли все потомки, ведущие свое происхождение от двух пар бабушек и дедушек этого общего для всех представителей определенного рода предка, за исключением родственников, принадлежавших к первой и второй парантелам; *к четвертой парантеле* принадлежали все потомки, ведущие свое происхождение от четырех пар его прабабушек и прадедушек, за исключением родственников, принадлежавших к первой, второй и третьей парантелам; *пятую парантелу* составляли все потомки, ведущие свое происхождение от восьми пар его прапрабабушек и прапрадедушек общего предка, за исключением родственников, принадлежавших к первой, второй, третьей и четвертой парантелам.

Эта система также применялась для урегулирования наследственных отношений. Парантела фиксировала степень родства, опираясь на удаленность от общего предка.

Таким образом, если следовать этой схеме, дядя являлся более близким родственником, чем его сын.

Но племянник, относящийся ко второй парантеле, был более близок к общему предку, чем дядя, относящийся к третьей парантеле.

Заключение

Выше были рассмотрены различные пути, используемые в различных обществах для более четкого установления системы родственных отношений.

Одним из таких путей является система установления родства по женской или мужской линии, правда, в некоторых обществах подобные отношения могут устанавливаться как по женской, так и по мужской линиям.

С использованием подобного пути установления родства можно столкнуться и в современных европейских обществах, а также и в некоторых первобытных обществах, существующих в наше время.

В различных обществах мы можем найти большую или меньшую степень учета родства по прямой группе родственников. Но существует великое множество применения этого принципа.

Например, в системе родственных отношений, принятой у народов Мазай (*Masai*), учет родственников ведется по мужской линии.

Это приводит к тому, что самые важные социальные отношения устанавливаются и считаются действительными между родственниками по мужской линии, это положение также относится и к родственникам материнской группы по мужской линии.

В других обществах учет ведется подобным образом, но только по женской линии.

В Африке существуют такие системы установления родственных отношений, в которых признаются родственные отношения как по мужской, так и по женской линиям.

Но, очевидно, что для более глубокого понимания и изучения различных систем родственных отношений, сложившихся в различных обществах, необходимо выработать более сложные и систематизированные классификации.

Пер. с англ. М.В.Романюхи

ЧЕЛОВЕК И ЕГО СУДЬБА

К.В.КОРОСТЕЛИНА

ПСИХОЛОГИЯ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ПОВЕДЕНИЯ: АНАЛИЗ ИМПУЛЬСИВНОГО ВЫБОРА

Рыночные отношения, постепенно преобразовывающие все аспекты нашей жизни, все больше оказывают влияние и на поведение людей как покупателей.

Еще 15-20 лет назад, в условиях дефицита товаров и практически полного отсутствия выбора, потребители мало отличались друг от друга по особенностям своего поведения. Большинство людей совершало однотипные покупки в однотипных магазинах. В этой ситуации производителей товаров и услуг не интересовал вопрос: как и почему потребители выбирают те или иные товары? В результате склады ломились от никому не нужных товаров, другие же товары покупались по причине отсутствия выбора, а вовсе не из-за отличных потребительских качеств. Развитие и становление рынка привело к расширению возможностей выбора, расширился ассортимент существующих товаров и услуг, стали появляться новые разнообразные объекты потребления.

Теперь производителям потребовалось прилагать усилия для продвижения товара и завоевания потребителей. В корне изменилась маркетинговая концепция: ориентация на навязывание товара (вектор «товар-потребность») была заменена ориентацией на пристройку к потребителю (вектор «потребность-товар»). Это вовсе не озна-